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Szentháromsághoz- ezimzett gyógyszertárában.

Helyi érdekeink.
ii.

Oda juttattak minket a szerencsétlen viszo­
nyok, hogy a népnevelés nagy munkáját önma­
gunkon kell újra kezdenünk. Nem az oskolai 
gyermeknevelést s nem a tudományos kiképez- 
tetést értjük: a mennyiben ezek is égető helyi 
érdekünket képezik, külön fogjuk azokat tár­
gyalni. /V népnevelés oskolai része alap és 
kezdet, mely akkor gyümölcsözik, midőn az 
ifjúvá izmosodott egyén az élet küzdterére kilép. 
Az oskolák körül tizenhárom év óta sokat tet­
tünk ugyan, de még megközelítőleg sem eleget. 
A népoktatás és tudományos kiképeztetés jelen­
ben országos intézkedés tárgyát képezi: várjuk 
he az eredményt, hogy helyi érdekünket ez 
irányban ahoz alkalmazhassuk.

Itt mi most azokról és azokhoz szólunk, 
kik már kinőttek az oskola porából; de kiket a 
közélet pályáján többé tüzetesen nem kalauzol­
hat az oltár szolgája.

Térjünk azon időszakra, midőn néposkoláink 
meglehetősen elhanyagolva, azután a kényszer­
intézmények bilincsei közt sínlödve tartattak, 
s azt fogjuk tapasztalni, hogy Kecskemét ma 
élő nemzedékének azon tömege, mely a város 
jelenét keze közt tartja s melynek a helyes 
irányban kifejlesztendő jövőre legnagyobb kiha­
tással kell lennie, a közmiveltség és értelmi 
képzettség, szorgalom és munkásság, közerköl- 
csiség s átalában a szellemi és vagyoni gazdag­
ság tekintetében — kevés kivétellel — sokkalo
alantabb fokon áll, mint a polgári életünkben 
korszakot alkotott 1848. év előtt állott.

A lezajlott nyomorúságos két évtized saját­
ságos intézményei kevés jó emlékezetet s annyi­
val kevesb ragaszkodást gerjeszthetnek bennünk: 
ugyanazért vessünk egy száraz pillantást a múltra 
és hasonlítsuk azt össze jelenünkkel.

1851-ben még e szavakkal jellemeztük né­
pünket : „A kecskeméti lakosság igen becsületes 
jellemű, emberségtudó, szorgalmas, vallásos, 
mértékletes, józan értelmű s vidám kedélyű.— 
Egy ily nagy népességű helyen a népjellemet 
legsikeresebben észlelheti az elöljáró, ki előtt a 
népjelleinböl merülő ügyek tárgyaltatnak. Ezek 
szerint Kecskeméten, míg a pörlekedés a belyeg- 
törvény által el nem drágult, a városi tanács 
előtt folyamatban volt mintegy 700 rendes per 
s a városi bírói szék előtt évenkint lefolyt két- 
báromezer szóbeli per között évenkint alig kettő 
fordult elő, mely csalásból származott volna. 
E nép elöljáróját tiszteli, felsöbbségéhez ábitat- 
szerü buzgósággal viseltetik, a rendeleteket 
híven teljesíti s csak jó tapintatu vezető kell, 
hogy legjobb tulajdonai dús eredmény n\el tej- 
lesztessenek ki. — Szorgalmának párja nincs. 
Ezen körülmény okozza, hogy idő előtti clnvo-

«»< Mai szániunklioz eg> lél iv m elléklet van csatolva

morodás, vagy elkorhelyedés esetein kívül itt 
proletariátus nincs, mert a munkás embernek 
egész éven át becsületes élelmi keresete van.“ 
stb. (Lásd: Magyarország és Erdély képekben. 
Pest, 1853. 98. 99. lap.)

Ez akkor betűről betűre igy állott; ennek 
még nincs húsz éve, s maholnap ott leszünk, 
hogy ebből egyetlen egy betű sem lesz igaz. 
Méltán kérdezheti más, kérdhetjük magunk: 
vájjon mi ennek az oka? — Elmondjuk.

Tizenkét évig sanyargottunk a kényszerura- 
lom vasvesszeje a la tt, mely különféle adó czímc 
alatt elvitte keresményünket, megtámadta töke- 
vagyonunkat, a nélkül, hogy egy jóra való kor­
mány hivatásához képest, a tőlünk felszedett 
száz meg százféle adó utján szenvedett veszte­
ségünket tisztességes keresetmódok csatornái­
nak megnyitásával s kereskedésünk és iparunk 
felszabadításával ellensúlyozta volna. Két évig 
azután súlyos katonai adóvégrehajtás alatt állot­
tunk , mely kérlelhetetlen szigorral szedte be 
folyó adónkkal együtt a hátralékot. sőt a tíz 
évig elhanyagolt örökődési, birtokváltozási és 
egyéb illetékek, az adóhivatal személyzetének 
megszaporifásával ekkor egyszerre kiszámíttat­
ván, ezekkel együtt, hivatalos kimutatás sze­
rint, ezen két év alatt egy millió forintnál többet 
kivont a helyi forgalomból. A terménynek ke­
lété nem volt, iparczikkekre az clpénztelenedett• •
nép nem költhetett. Ot év előtt ránk jött az 
átalános terméketlenség folytonos nvomora s 
betetőzte azt az 1866-ik év Ínsége. Nem csuda 
tehát, hogy a kíméletlen adóztatást titkolódzás, 
alattomoskodás, hazugság, elvégre csempészet 
és csalás követte: az adóköteles tárgy eltitko­
lása , egy kis szűz dohány csempészete életre­
valóságnak, a fináncz és zsandár kijátszása, 
vagy éjien megugrasztása hazaíiaskodásuak te­
kintetett, s ez apróságok néhány év alatt az 
elerkölcstelenedés megdöbbentő tüneményeivé 
nőtték ki magukat. A gazda szintúgy mint az 
iparos elcsüggedt a sok terheltetés alatt, elfá- 
súlt a huzamos Ínség alatt. A csíiggedést előbb 
dermesztő tétlenség követte, utóbb ennek vissza­
hatása múlt évben a szabadosság rakouczátlau- 
kodásaiban tört ki. — Tizennyolcz év alatt né­
pünk virágát katonának vitték, honnan a legjobb 
reményű ifjak — kevés kivétellel — vásottal) és 
erkölcstelenül, mint kaszakapakeriiiok tértek 
haza. — Oskolai népoktatásra ez idő alatt száz­
ezreket áldoztunk, és mily sikerrel? megtanul­
tak gyermekeink Írni és olvasni, azért, hogy 
azok legnagyobb része marasztaló Ítéletek kéz­
besítésének s kötelezvények és váltóknak alá­
írhasson, mely vagyonállapotukon mint emésztő 
lene rágódik; nyert nehánv a sok közül felsőbb 
tudományos kikéjieztetést, de 18 év alatt alapos 
szakképzettségű fiainkat egyik kezünk ujjain 
megszámlálhatjuk — s lett a többi féltudós,

kiképzetten, élhetetlen és elégületlen szájhós. — 
A régi jó nép elvénült, elhalt, s az irás szavai 
szerint ..a vének elfogytak a mi kapuinkról és 
az ifjak az énekesek seregéből?1 Az élő nemze­
dék java minden közügyét elhanyagol részvét­
lenségével s amazoktól csak annyiban különbö­
zik. hogy elismerésre méltó becsületessége, mint 
népünk jellemének főalapja, minden rosztól el­
fordul . de azon segíteni nem tud. vagy nem 
akar. Van néhány egyletünk, melyben polgár­
társaink színe és java részvényes: mindenik tart 
könyvtárt és lapokat járat, — s mi föczélja fog­
lalkozásuknak ? politikai lapok és erkölcsrontó 
regények olvasása: a megrendelt közhasznú 
lapok — ha vannak is — betekig felmetszetlenül 
hevernek, míg aztán kíméletlenül sajtkofa ke­
zébe vándorolnak; hasznos, közéletre kiható, 
tanulságos közgazdászati könyv alig akad meg 
könyvtárukban, de — a mi ha van is — nem 
olvassa senki, nem tanul senki. Birtokos pol­
gártársaink , midőn az okszerű gazdászatot és 
jól rendezett földmivelést ajánljuk, azt fetelik: 
,,aj>ám is, nagyapám is igy gazdálkodott, mégis 
volt újig kenyere**; nem gondolják meg a bol­
dogtalanok. hogy akkor Kecskemét tizenkét ezer 
forint évi adót fizetett, de most most csak orszá­
gos adó fejében évenkint százhatvan ezer forin­
tot. közvetett adók és illetékek czime alatt pedig 
még egyszer annyinál többet fizet: fel kell tehát 
használnunk minden jövedelmi forrást, hogy 
szükségeinket fedezhessük; a szöllős gazdát 
hiába figyelmeztetjük a gondos növelésre, a jó 
borkészítés kellékeire s termelt finom gyümöl­
csének kezelésére: a bornál a terhes fogyasztási 
adót átkozza, a gyümölcsöt ráadásnak tekinti 
s örül hogy túladhat rajta; a szép gyümölcsnek 
kétharmadát a sertés eszi meg, holott ha czél- 
szerü aszalóink tennének, százezreket árulhat­
nánk a finom aszalt gyümölcsből. Népünk közép 
osztályának értelmi műveltségé alig terjed ki 
arra, hogy saját érdekében a jó tanácsot elfo­
gadni hajlandó lenne. Még legszebb irányú tár­
sadalmi egyletünk a d a l á r d a  és d a l k a r  is 
a romlás magvait hordja magában, mert ketté 
szakadva, a közerőt megosztva sinlődik. Egész 
társadalmi életünk a megoszlás és részvétlenség, 
önzés s egymás elleni agyargás megdöbbentő 
jellegét viseli magán, egyelőre majd minden re­
ménye nélkül a jobb jövőnek — Bizony, bizony, 
sok nehéz viszontagság elvonult valaha e régi 
város fölött s mindazok vészeiből ujult erővel 
kibontakozott: de biztosan állíthatjuk, hogy ha 
őseink századok előtt már a miénknél nagyobb 
lélekerövel s féríiasb áldozatkészséggel nem 
bírtak volna, most bizonyára forgószél kergetné 
Kecskemét hamvait a puszták homokéban, — 
mitol az isteni gondviselés óvja maradekinkat!

Bocsánat, szeretett polgártársak! Hazánk 
egyik nagy nevű reformátora roszallotta, ha



Iszennyesünket mosni nyilvános piaczra visszük: 
ezt tenni nem is akarjuk, névszerint senkit sem 
nevezünk, pedig vajmi sok bűnös van köztünk, 
ki a pellengért nemcsak névszerint, de személy 
szerint is megérdemlőim; de nálunk mar egyszer 
az igazat — ha atalaban is — meg kell mon­
dani, az elesüggedtvket felserkenteni, a bűnös 
hanyagságot ostorozni, a jobb irányt kimutatni 
kell, s a sok czukros szelet után keserű, de 
hasznos gyógyszert szükséges alkalmazni. Ugyan 
kérjük önöket az Isten szent szerelmére! mi 
lenne még tovább igy belőlünk ? bizonyára be­
teljesednék rajtunk a hős Zrínyi Miklósnak ama 
nehéz mondata: „olyan messze estünk mi mos­
tani magyarok a régiektől, hogy ha cljönének 
mostan másvilágról azok a mi vitéz eleink, sem 
mi okét, sem ok minket meg nem ismernének, 
mert nvelvünkön, szólásunkon kívül mivel ha-* l

sonlithatjuk magunkat mi azokhoz? csúfsága 
lettünk a mi nemzetünknek és magunknak, 
ellenséginknek pedig, valaki valahonnan jő 
reánk, prédájává. De miért? A tunyaságért, 
az egymást gyülölésért és ezer ilyen vétkünkért/4 
— Isten kegyelme lcgven velünk! — a mi viszo- 
nyainknak igy nem szabad sokáig tartaniok.

Addig is tehát, inig gyermekeink az osko­
lában tanulnak, hogy tetteros iíjakká izmosodva 
minket majdan az élet küzdterén fölváltsanak, 
addig is okuljunk a múltban elkövetett hibáin­
kon. Egyesüljünk minden irányban, de kivált­
képen hasznos czélok elérhetése végett; vitassuk 
meg higgadt komolysággal ügyeinket, egyen­
lítsük ki eltérő érdekeinket, tűrjük el a véle­
ménykülönbséget s fogadjuk el mindig azt a mi 
jobb, a mi üdvös. Alakítsunk gazdasági egyle­
tet, szerezzünk közgazdászati jó könyveket, 
tartsunk értekezleteket, szervezzünk felolvasá­
sokat, közöljük egymással tapasztalásainkat, 
rendezzünk terméuykiállitást, vetélkedjünk a 
szorgalomban, munkásságban és takarékosság­
ban, hogy 1G négyszegmértföldnyi roppant terü­
letünket paradicsommá s szomszédaink és a 
vidék követendő példánykertjévé varázsoljuk, 
hogy hat ezer holdnyi szóllós és gyümölcsös 
körteinket az életviditó, kedvderitő jó bor gaz­
dag forrásává s vagyonosodásunk kútfejévé te-

hessiik : gyűjtsük össze nagy számú derék iparo­
sainkat tömör társulattá, biztassuk, buzdítsuk 
okét, rendezzünk műveikből kiállításokat, is­
mertessük meg az életrevaló, szorgalmas és 
ügyekező iparosokat, adóztassuk meg az ipar 
érdekében magunkat, hogy tökét gyűjtve, a 
nagy rátörő szellemet kitűzött pályáján segélyez­
hessük, biztos reményében a boldog jövőnek, 
mely ezerszeres kamattal fizetendi vissza filléres 
áldozatunkat.

Határtalan erkölcsi és anyagi romlás kárté­
kony inagvai burjánzóitok fel köztünk; de meg 
van a jó alap, ne csüggedjünk. — Fel Kecske­
métnek jó polgárai, fel!! mentsük meg felosz­
lásnak indult társadalmi életünket; fel szülő 
városom értelmes birtokosai! virágoztassuk fel 
gazdászatunkat, százszorozzuk termelésünket, 
sokszorozzuk jövedelmünket, értékesítsük va­
gyonúnkat, s ne feledjük, hogy az a város 
gazdag, melynek polgárai vagyonosak, ilyekké 
pedig az értelmiség, munka, szorgalom és taka­
rékosság tehet. — Ébredjünk Kecskemétnek 
derék iparosai! béke, barátság, testvéri egyet­
értés, munka, szorgalom, kitartás és ernyedet- 
len tökéletesedés legyen jelszavunk s Isten ál­
dása nem marad el tölünk.

Homyik János.

Kecskemét város 1868. évi Oct.. 12-én 
tartott közgyűlése.

(A régi városhiis nagytermében, kezdete d. e. 9 ' 4 órakor.)

Elnök: N agy L a jo s  polgármester; jegyzők: 
H o m y ik  J á n o s  fő-, S z á lk á i  G e rg e ly , Dö­
m ötör S ándor és Czapik A ntal aljegyzők. — 
A bizottsági tagok nagy számmal.

A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után Nagy L. válaszol a Szűcs I. által tett inter- 
pellátiókra, előadván, hogy a koldulás szabályo­
zása és a kényszerdologházra nézve javaslat készí­
téssel a kapitányságot bízta meg, ez pedig adatok 
gyűjtésére Horváth Döme képviselőt kérte föl, ki 
jelenleg azon ígérettel állt elő, hogy az egész ja ­
vaslatot önállólag fogja mielőbb a „Kecskeméti 
Lapok” hasábjain közzé tenni; továbbá a falopási 
ügyet illetőleg megjegyzi, hogy a tiszti ügyészség 
a vizsgálatot már befejezvén, ez ügyet a legköze­
lebbi feuyitö törvényszéken elöadandja; végül a 
lámpák szaporítása és ujjárendezése, valamint Páhi 
kétfelé osztására nézve kijelenti, hogy a gazdászati 
osztály javaslatait már beadta, de a várost érdeklő

többi sürgős ügyek halmaza alig enged időt azok 
mielőbbi tárgyalására.

D ecsy: Minthogy én kérelmező vagyok, lehe­
tetlen Páhit illetőleg tol nem szólalnom azon mél­
tánytalanságért , hogy noha ez ügyben már öt év 
óta hat rendbeli fölterjesztés intéztetek és öt rend­
beli határozat hozatott, mi által a város ügyei csak 
szaporítottak; s noha a városnak is érdekében 
állana e csomónak mielőbbi megoldása: mégis meg- 
foghatlan indokokból a tárgyalási sorrendben min­
dég mint legutolsó tétel jön elő, s igy az időből 
folyton kiszorittatik. Kívánom tehát mint legelső 
ügyet tárgyalás alá vétetni.

N agy L .: Nem ismerem el egy tagnak sem 
azon jogát, hogy’ kívánsága szerint vétethesse elő 
a tárgyakat; a Páhi ügy különben is magán jel­
lemű, s inig vaunak fontosabbak, mik mindannyi­
unkat érdekelnek, senki sem követelheti, hogy 
drága idejét a közgyűlés amazokra pazarolja.

Erre többen a mihamarabbi tárgyalás alá vétel 
mellett nyilatkozván, a polgármester Páhi megvi­
tatását azonnal a második helyre tűzte ki.

A kereskedelmi minisztérium azon rendeletére, 
melylyel a közgyűlés a bankok, pénzintézetek, 
iparvállalatok, biztosítási társulatok, gyüldék jegy­
zékének beküldésere hivatott föl, olvastatik Szap­
panos István tanácsnok által összeállított kimuta­
tás, melyben privát olajütő malmok, magán ke- 
ményitő-gyár és a collegium tápintézete is ott 
szerepelnek. Ez utóbbiak kihagyásával a kimutatás 
fólteijesztetni rendeltetik.

Második helyen a föntebb is vitatott pábi-ko- 
lontói birtokmaradvány adományozását illetőleg ol­
vastatott Kiss Miklósnak a minisztériumhoz benyúj­
tott kérvénye, a minisztériumi rendelet és Decsy- 
nek egy bárom negyed órai felolvasást igénybe 
vett előterjesztése, illetőleg folyamodványa.

L a u k ó : A kényessé vált ügy tárgyalásához 
szólani nem akarok, hanem az olvasással eltöltött 
bárom negyed óra nevében szabadjon kérdenem: 
volt-e arra szükség, hogy az összes iratok fólol- 
vastassauak, vagy nem? Különösnek találom, hogy 
fölolvastatott Kiss Miklós kérvénye, mely nem 
hozzánk intéztetett, de még különösebbnek, hogy 
ellenfelének megengedtetett ugyanazon kérvény 
ellenében replikázni; véleményem szerint máskor 
az ily ügyek hosszas fölolvasására, miket a köz­
gyűlés úgy is már kimeritöleg ismer, ne pazaroljuk 
el a drága időt.

L está r: Nézetem szerint is ezentúl ne olvas­
tassanak föl minden oly iratok, melyek különben 
is az ügy mikénti eldöntésére nézve legkisebb be­
folyással nincsenek. Az ügy érdemére nézve meg­
jegyzem, hogy fólfolyamodó úr eszembe juttatja 
azon elkényeztetett gyermeket, ki azzal jutalmazta 
anyját, hogy kivetette saját vagyonából. Közönsé­
günknek ő eléggé jutalmazott fia, s most újra ju­
talmaztatni akarja magát, sót mi több, még köve­
telőleg lép föl városunk ellen, s a minisztériumot 
is fóllovalva, autonómiánkat támadja meg a helyett, 
hogy mint a vármegyéjét oltalmazni tartaná szent 
kötelességének. Városunk ilyesmit elkényeztetett fiá­
tól nem várt. Követelése, illetőleg kérelme mellett 
csak egy indok harczolhat, az t. i . , hogy váró-

T A R C Z A.

Bncsti Egertől.
Aug. 28-An 1868.

Elint a sors . . .  Isten hozzád 
Jó Eger!

Hol a népben hős D o b ó n a k  
Szive ver.

Hol még a nép nyílt, őszinte 
E g y e n e s ,

Mely tekergő utat soha 
Nem k e re s! ...

Napunk, mint a mennyországban 
ügy repült;

Sok volt a gyöngy, mely szívedből 
Fölmerült.

Kivált kettő szép volt, — már szebb 
Nem lehet:

A b a r á t s á g  és a v e n d é g -  
S z e r e te t !

Koszorúba fűzve annyi 
Jó barát

Emelgette az öröm telt 
Poharát.

Ettünk, ittunk — egyre csengett 
A pohár,

Szállt a gond, mint ha megriad 
A madár! . . .

Nagy, hatalmas voltál s vagy te 
Hfa Egert

Szívességed foglyul inaraszt,
S meg lever;

Rabbá tesz itt a nagy vendég- 
Szeretet,

A mi íven csak Ázsiában 
Lehetett!. .  .

Nagy bökkenő!... itt a dolog 
Bibéje,

Lehetlen, hogy az embert baj 
Ne érje.

A keleti ős-szokások 
E romja

Végre még a vendéget mind 
Itt nyomja!

Szedni venni sátorfánkat 
Jobb nekünk,

Mig e nagy rom áldozati 
Nem leszünk . . . .

Elmegyünk hát — bár az utat 
Fedje köd:

ügy is, ha a kereküuket 
Megkötöd . . . .

Olyan vagyok, biz’ Isten, mint 
A gyerek,

Nézzétek a szemeimből 
Köny pereg . . .  -

Honfitársak! mégis meg nem 
Állhatom,

Hogy itt véget érjen buesú- 
Özózatom!

A tréfával most már félre! —
Jó Eger!

Benned vitéz ösfiaid 
Szive ver.

Két zó, tudom, szent előtted — 
Isteni:

N e m z e tis é g  és bon — ezt kell 
Védeni!

Nem elég a fegyver, melylyel 
A magyar

Régen barezolt, ha e lv e s z n i  
Nem a k a r !

Rég a fegyver kard , buzgány volt,
S kelevész, —

Mai korban a tu d o m á n y  
Meg az é s z ! . . .

Hol a szives: „I s t c n - b o z t á tu 
Hangozád,

Álljon soká, virágozzék 
Iskolád.

Szellem és bit óvja védje 
Kard gyanánt,

Mely egykor itt sok törököt 
Élre hányt!

És te magad élj örökké . . .
G y ö n g y e id

Ragyogjanak rajtad: sok  sz é p  
H ö lg y e id !

Téged, velük szivünk soha 
Nem feled;

Csak te is adj szivünknek egy 
Kis helyet!!!

Losonczy László.

A magyar katona.
Ad consiliuwi de republic* dandum caput e » t:

no»*e rempufclicam. Cicero.

W e r dan Pirhten w ill rerH rheii , 
Mti«» iné Land dér Pirbtung tehee. 
W e r den P icliler w ill rerelehen , 
M u ll  in Piehtere kende télién

Goethe.

íme kétezer év különbség van a kettő közt, és 
Róma bölese s a német nemzet nagy költője csak sza­
vakban különböznek, de mintha összebeszéltek volna, 
egyetértenek abban, hogy a ki valamely nép közügyéi-



sunknak 200 frt ajándékot ígér. Ez ígéret azonban 
iitin lehet indok arra nézve, hogy városunk kö­
zönsége ne méltóságához és kötelességéhez képest 
járjon el; különben is nézetein szerint többet ér 
az alamizsnaként odadobott összegnél a z , ha vá­
rosunk részére a tartozások pontosan befizettetnek; 
mely tartozások fizetésében ne legyen többé ő sem 
kivétel, hanem fizesse rendesen, mint azt szegé­
nyebb polgártársainktól szigorúan megkövetelik. 
Indítványozom tehát, hogy kináltassék meg a ml- 
radványfóld felével, mit ha zároshatárido alatt 
elfogadni vonakodnék, csatoltassék az valamelyik 
más szomszéd birtokához.

Szűcs I.: Előttem szóló indítványát már csak 
azért is elfogadom, mert most egyedül arról lehet 
szó, vájjon a közgyűlés május 19-én hozott hatá­
rozata foganatosittassék-e? s én annyival inkább 
foganatositandónak vélem, mert az által egy hosz- 
szan tartott meddő vitatkozások és Ízetlenségeknek 
elejét vesszük. Megjegyzem pedig, hogy a f. évi 
május 19-én hozott határozat azon hat egyén be­
folyása nélkül hozatott, kiket azon úr megnevezett, 
hogy csak azok ne szóljanak bele, s akkor bizto­
sítva lesz, hogy reá nézve kedvező lesz a közgyű­
lés határozata. Mit azért tartok szükségesnek meg­
jegyezni, nehogy e határozat ellen is kifogásoljon. 
Végül indítványozom, hogy az elmaradt haszonbé­
reket tartozzék megtéríteni az , ki a peres földnek 
hat évig használatában volt.

Többen szólnak még röviden a tárgyhoz, míg­
nem az elnök következőleg mondja ki a határoza­
tot: utasittatik a gazdászati bizottság a f. évi máj. 
19-én hozott közgyűlési határozatot, mely szerint 
a páhi maradványföld kétfelé osztandó, a végzés 
keltétől számítandó 30 nap alatt foganatosítani. 
mely idő alatt egyúttal, ha bármelyik követelő fél 
a neki esett rész utáni tartozásait a városnak be 
nem fizetendi, az jogait elveszti s illetménye, a 
másik peres fél, vagy bármely idegennek fog azon­
nal birtokába bocsáttatni.

Olvastatik a vallás- és közoktatási miniszté­
rium rendelete, melylyel az izraelita egyetemes 
gyűlésre választási határnapul f. évi november hó 
18-át tűzi ki. Az illető választási bizottsággal kö- 
zöltetni rendeltetik.

Ugyanazon minisztérium egy másik rendele­
tével értesittetik közönségünk, hogy az izraelita 
congressusra az izr. hitközségi tisztviselők is bírnak 
szavazatképességgel. — Szóba hozatván a minisz­
térium azon rendelete is, melylyel meghagyatik az 
izraeliták létszámának pontos összeírása. Utasít- 
tatott városunk tanácsa ez összeírás foganatosítása 
iránt a kellő intézkedések mielőbbi megtételére.

Olvastatott a belügyminisztérium rendelete a 
kéményseprés szigorú ellenőrzetése iránt, melylyel 
kapcsolatban előterjesztetett Tóth gőzmalom tulaj­
donos azon panasza, hogy az új kéményseprő ta­
pasztalatlansága és vonakodása miatt gőzmalma 
majdnem a tűz áldozatává lett.

P o li t in i :  Javasolja, hogy az új kéményseprő­
vel próbák tétessenek, vájjon csakugyan érti-e 
mesterségét?

A miniszteri rendelet, hozzá alkalmazkodás,

ben részt venni, kormányzatába befolyni, vezényleni, 
parancsolni kivan, annak azon népet ismernie, értenie, 
a nép közt otthon kell lennie; sajnos azonban, hogy a 
magyar katonával egészen másképen bánnak.

A magyar faj minden osztálya katonás kedélyű 
vitéz embereket nemzett, s midőn még az osztrák had­
sereg gyalogsága eserepár plundrát viselt, I. Napoleon 
legvitézebbeknek tartotta a kék  n a d r á g o s o k a t :  mi 
oka tehát ama legyőzhetetlen idegenkedésnek, mely 
1850 óta népünkben a katonai szolgálat iránt kifejlett? 
semmi természetest, mint amaz elkárhoztatott intéz­
mény , melynélfogva a katonai uralomra támaszkodó és 
az állam biztosságát szuronyhegyre alapitó kényuralom 
a katonát kitörülte az állampolgárok sorából, s mihelyt 
a magyar ifjú belerázatott a mondúrba, oly rendszeres 
nevelés alá került, mely arra tanította, hogy neki többé 
se istene, se hazája, se nemzete, se családja, se ro 
kona; hanem van császára, tábornoka és tisztje, kinek 
gépiesen engedelmeskednie kell; pedig uraim, hazafiúi 
önérzet nélkül magyar katonát képzelni sem lehet.

1848 előtt a magyar katonának mind tisztjén, 
mind legénységén némi külső jelleg is megvolt: diszől- 
tönye legalább mindkettőnek részben magvaros volt; 
most a legénység nadrágja szabásán kívül semmi sines, a 
mi hazájára emlékeztetné: tisztje pedig nemcsak egyszerű 
a többi osztrák tiszttel, hanem annyival többre vitte, hogy 
most már saját legénységének anyanyelvét sem érti.

Lám, polgártársak! a magyar ember minden jóra, 
különösen vitézségre van teremve, de nem politikára: 
ne politizáljunk, nem esik az nekünk kezünkre. Szent 
István királytól 1848-ik évig legalább száz törvénvezik- 
kelyünk van, mely tiltakozik, hogy a koronás király 
külföldieknek ne adjon hivatalt és ne adományozzon 
jószágot, de azért mindig özönlöttek közénk az idege­
nek s kaptak zsíros hivatalt és nyertek nagy birtokot: 
inert tudtak diákul, nem kellett magyarul beszélniük, 
mert a magyar is diák nyelven vezette saját ügyeit. Nem 
volt a magyarunk politikája: mert ha Szent István kori 
ban az 1840. VI. törvényezikk szellemében intézkedik

a panasz pedig vizsgálat végett a kapitányságnak 
kiadatik.

Barsmegye közönsége átiratában fölhívja vá­
rosunkat adakozások gyűjtésére az 1849-ben Nagy­
sarlónál elesett honvédeknek állitaudó emlékkőre. 
A gyűjtés elrendeltetik. (Szűcs Imre a közgyűlésben 
azonnal megkezdi a gyűjtést.)

Pest város közönsége közli fóliratát, melvet a 
ludoviczeum alapítványainak eredeti rendeltetési 
czéljára fordítása iránt a minisztériumhoz intézett. 
Városunk közönsége részéről is hasonló fölirat ren­
deltetik fólterjesztetni.

Szóba hozatván az, hogy városunknak érde­
kében állana kiváltság levele mielőbbi kiállításának 
szorgalmazása iránt lépéseket tenni, erre nézve 
Nagy Lajos és Horváth Döme kiküldetnek.

Olvastatik a in. k. pénzügyi biztos levele, 
melyben városunk közönségét az ’iránt szólitja föl: 
vájjon nem volna-e hajlandó a borfogyasztási adót 
haszonbérbe venni? Többen szóltak hozzá, míg­
nem elhatároztatott, hogy a föltételek mielőbb meg- 
tudandók, s a legközelebbi közgyűlésen újból tár­
gyalandó lesz.

Előterjesztetik Parrag Gedeon javaslata egy 
szőllö példány-iskola létesítése iránt. Rövid vita 
után tüzetes véleményadás s a javaslat betenesz- 
töjéveli értekezés végett Szappanos István elnök­
lete alatt Hajagos, Gáspár L., Szűcs I. és Héjias 
Mihály küldetnek ki.

A gazdászati osztály fenyőszálak vásárlására 
1000 frtot kér utalványoztatni. Utalvánvoztatik.

A lakiteleki földek mikénti hasznosítása iránt 
javaslatát a gazdászati osztály beterjeszti. Három 
évre haszonbérbe adatni rendeltetik.

Olvastatik a városi szolgaszemélyzet ruháza­
tának kiállítására megtartott árlejtés eredménye, 
mely hosszas vita után jóváhagyatik oly módosí­
tással, hogy a zubbonyok ez idénre természetben 
nem fognak kiszolgáltatni.

A gazdászati bizottságnak a múlt közgyűlésben 
elrendelt próbavágatás eredménye felöli jelentésére, 
melyből kitűnik, hogy a szokásos járulékok tolszá- 
mitása mellett egy font hús 21,‘fl4n krba kerül, a 
marhahúsnak fontja f. évi octób. lti-tól kezdve 22 
krban állapittatik meg. Ezzel kapcsolatban olvas­
tatott a minisztériumnak a gyakorlatban levő húsár­
szabás mikénti megszüntetése tárgyában városunk 
fölterjesztésére hozott rendelete, mely figyelembe 
vétel végett a tanácsnak adatott ki.

(A gyűlés 1 •/, órakor véget ért.)

Fővárosi és vidéki levelezés.
Fest, October 10.

Az országgyűlés heti eredményét ma rövid ki­
vonatokban adhatom.

Az időt, a héten á t, jobbadán az osztályülé­
sek foglalták el.

Országos ülés háromszor tartatott: oct. 7-én, 
9-én és 10-én.

Az első ülésben a szokásos napi eredmények 
elnöki bejelentése után, az osztályülésekben már 
átment úrbéri örökváltsági szerzödvények kárpót­

s a magyar nyelvet hivatalos nyelvvé emeli, bizonyára 
nem tódultak volna közénk oly mohón a civilizátorok.

Igv vagyunk a katonásdival is. 1715 ben még a 
magyar katona „ á l l j ,  k i v a g y ? “ az osztrák pedig 
, ,b e rd ó t“ kiabált az irás szavai szerint, csak Mária 
Terézia idétt lett ott a német nyelv hivatalos és átaláuos 
vezényleti nyelvvé, azóta azt verik fejébe a szegény 
magyar legénynek, hogy a kommandószót mint a un 1 
vetánezot betanulja, s azt gondolják szomszéd tiraimék, 
hogy a magyar katonának akárki, még a vasorrú bábá­
nak váltott fia is lehet tisztje, mert hisz’ tud németül a
tiszt s vezényelheti a medvetánezot.•

A magyar katonának az a különös tulajdonsága 
van, hogy vele bánni tudó vezérét tiizbe, vízbe, a bizo­
nyos halálba is vakon követi; de most nines a ki vezé­
relje: mert ahoz legalább az a kis képesség kell, hogy 
vele magunkat megértessük. Például: Kecskeméten van 
jelenben egy tartalék zászlóalj magyar gyalog katonaság, 
mintegy három tuezat tiszttel: ezek mind talpig derék 
katonák, egytől egyig jeles mívelt férfiak, de közülök 
csak három szál ember bírja a magyar nyelvet annyira, 
hogy magát azon kifejezhesse s a legénységgel beszél­
hessen. Egy év előtt rendelet jött rajok, hogy magyarúl 
tanuljanak, s 24 óra alatt 18 magyar nyelvtan kelt el a 
helyheni könyvárusnál, a nélkül, hogy eredménye mu­
tatkoznék : most ismét újabb rendeletet kaptak, elvár­
juk eredményét.

1848 előtt mindez másképen volt. Az 1840. VI. 
törvény 9. §. rendeletéhez képest minden magyar ezred 
és magyar katona parancsnokság olasz, cseh, lengyel, 
s a többi örökös tartományban szállásolt magyar csapa­
toktól , magyar nyelven levelezett velünk, sót elébh is 
a törzstisztek mint parancsnokok dicsőségnek tartották, 
ha Kecskemétre magyar hivatalos levelet küldhették, 
mi viszont soha sem irtunk hozzájok más nyelven. De 
lássunk egy példát magasabb régiókból.

1818-ban Kecskemét város egy nagyszerű lovardát 
épített s azt hazafiúi huzgósággal az akkori koronás 
király I. Ferenci ö felségének ajándékozza. Gróf Vécsey

lása,^ az uzsoratörvények eltörlése iránti törvény­
javaslat lett bemutatva

October 9-én’a magokat 1*4* előtt úrbéri 
orokyaltsagi szerződések utján megváltott jobb­
agyuk es községek kárpótlása iránti torvénvjavas­
lat targyaltatott.

A kormány, s az országgyűlési, e kérdésnél 
minden partazinézetből alakult nagy többség azon 
alapelvböl indulván ki: bogy as 1848. 12. t  ez. 
9. §-a megváltási kárpótlást illetőleg nem vihető 
vissza és nem alkalmazható korábbi időkre, mint 
csakis 1840. 7. t  ez. 9. Jj-áiiak érvényességére, mely 
határozottan megengedte és elrendelte, hogy az 
űrbéli tartozások alól magokat azontúl mind egyes 
jobbágyok , mind egyes községek úrbéri örökvált­
sági szerződések mellett törvény szerint megvált­
hatják : s ha korábban történtek községi váltako­
zások: azok az 183J. 8. t. ez. 2-ik §-ának alapján 
egyedül az úrbéri praestatiók megszabását illetőleg 
léphettek örökszerzódésre. de nem az örökváltság 
tekinteteben, s ha történtek ilyes váltakozások, 
azok a megszületett törvény előtt is kivételesen 
létesültek: mind ez indokokból csakis az 1848. 7. 
t. ez. kihirdetése és életbeléptetése után keletke­
zett úrbéri örökváltsági szerződéseket kívántak mél­
tányos, de kamatnélküli kárpótlásban részesíteni.

S e nézet ellenében bár érdekes vita mellett, 
a magokat korábban megváltott vidékek és közsé­
gek képviselői, és ezek közt Kecskemét képviselői 
is — mind az átaláuos tárgyalásnál. mind a rész­
letes vitánál két nemű modositvány beadása és 
indokolásával eleget küzdöttek — a föntebb felho­
zott érvek és létező nehéz körülmények tekinteté­
ből — jelentékeny kisebbségben maradtak.

Az utolsó országos ülésben az uzsoratörvények 
eltörlése feletti törvényjavaslat lett tárgyalva, s a 
közhitei és közgazdászat óhajtott érdekében némi 
módosításokkal elfogadva.

Meg ma délután és holnap a törvénykezési 
törvényjavaslat feletti osztályülések fognak megkez­
detni , s igv várható, hogy közelebb nagyérdekü 
üléseink következnek s a gazdag és szegény által 
egyenlően évek során át várt jobb törvénykezési 
rendszer már életbe fog léptetni.

Horváth Döme.

Tistelt Serkestí uraság!
A hiten hívattak városi kapitáuysághozs. Nem 

is tudtam, hogy kapitányságunk is van. Zsuávkákat 
ugyan níha látok, de csak mikor sahadnaposak. 
Azsok pedig akkor nagy urak; a tílen is, mikor a 
vargát rahulták, arra sitiit egy, is mondta: kiris- 
senck mást, ín sabadnapos vagyok! — Asundták 
nekem, hogy ketten vannak vitézs kapitány urak; 
bementem sökíhez, bementem barnáhozs;— hát 
esemadta, a sok papirostul mind a kettő olyan 
víkony mint a pipasurkáló. Nem nístek jól alter- 
n írsióra, mikor válastották, mert ha papok ked­
vűért csinálták egviket református, másikat katho- 
likusnak; assonyok kedviért egyiket sekíuek, má­
sikat barnának, tistességes emberek kedviírt csi­
nálhatták volna egyiket kevírnek. Csudálkostak 
mikor helíptem. mit keresek náluk, egyik sem
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Ágoston vezérőrnagy, ki e tárgyban a várossal tartott 
értekezleteket vezette, mindig magyarúl levelezett, a 
lovardának elkészíttetése és ünnepélyes átvétele után 
pedig F e r d in á n d  fő he réz eg , mint országos kato­
nai főparancsnok, — akkor midőn még diák volt a 
hivatalos nyelv, — következő magyar szövegű és saját 
kezével magyar aláirású levelet küldött a városhoz:

„Értelmes Város Tanátsa! Az utolsó Kecskeméten 
lét'lemkor ezen esztendei 8z. Mihálly havának 26 ik 
napján már nékem igen kedves volt, — a hol az oda 
valói Lovagló Oskola építésének elvégezésével ugyan ez 
reudessen és pompással! tulajdon Birtokul az hadi Aera- 
riuninak által adaték, az Értelmes Tanácsnak ezért az 
En meg (ismerésemet meg mutattni.

Én el nem mulattam ezen igen dicséretes tseleke- 
detét az Értelmes Tanácsnak a Fö-hadi udvari Tanács 
által Eö Felségének leg-főbb tudomására adni, és erre 
Eo Felsége ugyan a fent-nevez.ett udvari fii hadi Tanács 
hozzám le érkezett Intimatiojával leg főbb eltökéllése 
által ezen esztendei October havának 24-dik napján 
kegyelmessen megparancsolni méltóztatott, Kecskemét 
Várossának ezen nemes nemzeti tselekedetiért Eo Fel­
sége leg (óbb Teltzését tudtára adni.

A inellyben midiin En ezen örvendetes leg-tbbb 
parancsolatot! végbe viszem, \ehetem azon Bizonyságot, 
hogy az Értelmei Város Tanácsa ebben a meg érdem­
lett ditséretett fogja találni, a mellyet En meg mutatni 
leg kedvessebb kötelességemnek tettem.

Budán, November havának 23 ik napján 1818-ik 
Esztendőben. F e rd in a n d  fő II e re z  eg ni. p.“

Döezögös biz ez uraim; de ne feledjük, hogy ötven 
év előtt történt. Most már ö felsége koronás király 
urunk és fenséges családja is magyarúl beszél s ír hoz­
zánk: ne legyenek önök eaászáriabhak a császárnál; ha 
döezögösen is, de magyarul írjanak és beszéljenek 
hozzánk s a magyar legényből neveljenek magyar ka­
tonát , — és higyjék el önök, az a magyar katona 
tiizbe, vízbe s a bizonyos halálba is vakon fogja önöket 
a dicsőség mezején követni. Hadadi Boldizsár.



tudta miírt hívatott, nagy Keresi* után kisilt, hogy 
míg egy harmadik vitízs kapitány is van. — Be­
mentem harmadik vitízs urasághozs. a kinn mind­
járt meglátsik, hogy a másik kettü itette tel 
kapitánynak, mert nagyon fiatal, de a kinek már 
is annyi hatalma van. mint a sentlíleknek, hogy 
azsok tudta uílkül is akárkit megsállhat Kirdezste 
hány kártyavetí csigánassont ismerek, mert a se­
rem sejátíkokat mind megtinancsolják. Felesígemen 
kívül mást biz* ín nem ismerek, azs is csak síves- 
sígbül vet izsvegyassonyoknak. hanem ha már ípen 
siriucse kártyásukat akar megfinancsolni, ismerek 
egy píket. lutriét, fiskálist meg egy botschaftert, 
azsok mellí állítson tinancsokat, mutyira, meglátja 
vitízs kapitány urasag, hogy csak úgy díl a suk 
jivedelem.— Betírtem estire a csapszíkbe, ott ilt 
egy írvezseto. somsiti astaloknál pedig vagy tizsenöt 
urasag furmájú politizsált. sidták jobb oldalt. sidták 
hal oldalt, a disputa vígé azs lett. hogy ikellel 
próbálgatták azs oldalakat, melyiket lehet kinnyeb- 
hen  betérni. Mondtam írvezsetonek, ne nízszse el, 
hogy ennyi okos ember egymást ágyon isse, hanem 
ha már meg nem gondolták, hogy a jobb meg a 
bal oldaluknak egy közsepe van: a hátuk. azst 
pedig meg se disputálták, hát csirógassa meg a 
bikís testrésükön. Írvezseto segítségírt saladt, vissa- 
tírt kit derabanttal. A verekedís folyt. írvezseto
elkialtja magát: kocsináros! két messő bort ennek 
a két derahantnak. Verekedik oda se hallgattak, 
írvezseto megint kiált: kit ítcse bort ennek a kit 
derahantnak! Verekedís folyik. Írvezseto hango­
sabban sói: négy itcse bort ennek a kit derahant­
nak. V erckedík még össíb gabalyoduak. írvezseto 
már míreggel kitiltja: kit akó bort ennek a kit 
derahantnak. Verekedik megállnak, sájukat eltilt­
ják . leülnek bíkességgel, hogy a csudát megnízs- 
zsék, miként isik meg kit derahant kit akó bort.
( send víkkíp helyreállt. Másnap jelentette írvezseto 
kapitánynak. hogy elsáut fellípísinek kesenheti, 
hogy nem kell újra politikai vizsgálatot tartani. 
Ennek azs írvezsetonek arany medalliát míltústas- 
sík kieskezselni. — Azs Irgisi csigán vajda.

Helyi újdonságok.
— A helyben alakítandó részvényes gazdasági 

gőzmalomra javában folynak az aláírások; midőn 
az ív hozzánk került, már 125 részvény volt aláírva

— Az adómentes lőre vagy csiger mikénti ké­
szítése iránt többen nincsenek tisztában, különösen 
mint halljuk, maga a borfogyasztási adóbérlő, ki 
csak oly készítményt akar lőréül tekinteni, mely 
csupán viz és kisutult törkö vegyítéséből áll elő; 
szükségesnek tartjuk tehát biztos tájékozásul tudo­
mására juttatni szollős gazdáinknak, hogy lőre 
vagy csiger alatt országszerte mindenütt azt értik, 
midőn a gázolt vagy csomiszlóval összetört szőllőre, 
melynek mustja már gondosan leszüretett, öntetik 
viz. Az ekként készített lőre adómentes.

— A ...Magyar Újságé sehogy sincs kibékülve, 
hogy lapunk egyik politikai párthoz sem szegődik, 
és szokott gyanúsitgató modorával ránk kiált: 
..ismerlek muszka 1“ midőn e nevetséges szavakat 
a „Magyar Ujság“ újdondásza leírta, bizonyosan 
Dobrzsánszki kedves czimborája és munkatársára 
gondolt, mert itt ugyan muszkát Injában keres. 
Különben ha mindenáron csak azt akarja meg­
tudni, hogy a szerkesztők mint magán egyének 
mely politikaipárt nézetét osztják, legkevésbé sem 
lélünk bárki előtt is bátran kijelenteni, hogy a 
főmunkatárs a legcsendesebb vérű jobboldali, a 
felelős szerkesztő határozott balközép, vajdánk 
pedig tántoríthatatlan szélsőbal. Es látja tisztelt 
„Magyar Ejság“ ! városunk java előmozdítására 
mindhároman kezet fogva, példás egyetértésben 
élünk, nem úgy miként önök oda fönt folyton csak 
czivak ódnak.

A nagy színműíró K a to n a  J ó z s e f  tisz­
telőit kedves kötelességünknek tartjuk figyelmez­
tetni, hogy a helyben működő színtársulat szom­
batra, octob. 17-ére tűzte ki „Bánkbáu“ előadását. 
A kegyelet bizonyosan igen sok mivclt egyént vezet 
e napon a színházba.

— F ö lh ív á s !  Mely szerint alólirott tiszte­
lettel tudatom, hogy az alakulóban levő helybeli

gazdasági gözmalom-tarsuiai ideiglenes választmá­
nya folyó évi Sept. hó 18-án tartott ülésében a 
czélbavett vállalat mielőbbi létesítésére nézve elha­
tározta , hogy két rendbeli bizottság neveztessék 
ki, melyek közül egyik teendője:

az 1864-ik évben aláirt tagokat, úgy az idő­
közben elhalt részvényesek örököseit felszólítani, 
ha vájjon kívánják-é az akkor általuk vagy örök­
hagyóik által aláirt részvényeiket megtartani, vagy 
nem? szóval: a már eddig aláirt részvényeket va­
lósítani, realizálni. — A másik teendője:

állománytani — statistical — adatok szerzése 
a helybeli s vidéki fogyasztásra nézve, s költség­
számítás készítése a felállítandó gőzmalomhoz épít­
kezési tervezettel.

Az előbbi bizottság elnöklete reám Hibáztat­
ván. mint ilyen, van szerencsém fölhívni az eredeti 
aláírási iveken levő részvényeseket s azok örökösit, 
addig is, mig kiilön-külön személyesen e végett 
meghivatom, hogy a már folyó hó 11-én a bizott­
ság által elfogadott és megnyitott kötelező aláírási 
ívnek becses nevük aláírása végett hivatalomban 
— régi városház, tanácsterem — megjelenni ne ter­
heltessenek, hogy a netalán fenmaradandó részvé­
nyek mielőbb más új vállalkozókra Hibáztathassanak.

Kelt Kecskeméten, Octob. 12-én 1868.
Szappanos István.

Szerkesztői izenet.
3) 8z. L.-nvk helyt. Önnek „Emire és Béla“ czimü balla­

dája közlésre nem fogadtntik el; mert az egész semmi sem 
egyéb, mint versbe szedett próza a történelmi tények átugrálá- 
sával. Azon nyilatkozatára, hogy „thémát kidolgozásul elfo­
gad", megjegyezzük, hogy igyekezzék a költöileg feldolgozandó 
tárgyat önmagában, vagy önmagán kivid az életben fölfedezni.

Kiadói izenet.
Valaki levéltartónkba névtelenül 1 írt 60 krt csúsztatott; 

minthogy többen aláíróink közül előfizetési dijjaikkal még hátra­
vannak, ások közül nem tudhatjuk, ki fizette meg tartozását, 
kérjük, nevezze meg magát.

Felelős szerkesztő és kiadó: Madarassy László. 
Fömunkatárs: Hornyik János.

T u d ó s í t á s  a k e c s k e m é t i  h e t i  v á s á r r ó l .
Kedd, okt. 13.
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H I R D E T É S E K
H allju k  a szén  szói!" —  ,,R a j ta  f iú k , v ig ad ju n k !"

Megjelent és minden hazai könyvkereskedésben kapható
" H allju k  a szép  szét!"

czimü magyar felköszöntö (toast) könyv, mely kötött és kötetlen mindennemű felköszöntést tartalmazván, díszes kiállí­
tása és tömött tartalma, úgy hasznos és mulattató voltánál fogva az ifjúság figyelmébe különösen ajánlható. — A 150 

lapra terjedő és 115 többnyire eredeti felköszöntést tartalmazó színes kemény kötésű könyvnek ára 1 ft. 
Továbbá megjelent s a dalkedvelö ifjúságnak különösen ajánlható

"R ajta  fiú k . v igadjunk!"
közkedvességü dalkönyv második javított és tetemesen bővített kiadása.

E nagy szorgalommal összeállított mii közel 1000 válogatott dalt tartalmaz, és színes boritéku; csinos
kiállításánál fogva is kitűnő, mondhatni: egyetlen a maga nemében. Az első kiállítás 2000 példánya igen rövid idő 
alatt elkelt, mi eléggé tanúsítja, hogy méltó figyelmet érdemel. Ára az 530 lapra terjedő s díszesen kiállított zseb­
könyvnek 1 ft. 20 kr., dús aranynyomás- és aranyszegélylyel 1 ft. 80 kr.

Végre ugyanott megjelentL E N 0 R M A N P,
a hires czigánynö igazmondó vetőkártyája.

32 színezett kártyával, magyar aláírással és szöveggel. — Ara 50 kr.
Mind a három Nagy-Kanizsán, Wajdits József könyvkereskedésében egyszerre véve, valamint utánvéttel együtt 

rendelve 2 frt 50 kr., és 10 példány után egy tisztelet példánynyal is szolgálok.
Minden postai utánvét mellett a megrendelő szíveskedjék bérmentes levélben az említett összeg egybarmadát 

mellékelni. WnjditK József*.
< Könyvkereskedő Nagy-Kanizsán.

Kecskemét, 1868. Nyomatott 8zilády Károlynál.

K o sz i adás.
Alulírott tisztelettel jelenti, 

hogy délebédre naponként 3, 
csütörtök és vasárnap 4 tál 
jól készített ételre havonként 
8 frtér előfizetést nvit, mire 
a t. ez. közönséget figyelmez­
teti. Lakása a ref. főiskolával 
szemben, dr. Dómján István 
ur volt házában.

Özv. Gröber Józscfné.

HIRDETMÉNY.
A legjobbnak elismert sárga

belga szekér- kenőcs •
mázsája 10 írt. fontonként 12 kr. 
A legjobb amerikai petróleum font­
ja 2 0  kr. Ligroin fontja 28 kr.; 
— továbbá lámpák és hozzá való 
belek kaphatók Kecskeméten

IV rpp  I l i l i ú h i
fűszer, gyarmat árú, festék és 

bor kereskedésében.



Melléklet a ,,Kecskeméti Lapok” 3-dik számához.

Ezen czikk lapunk mai számának betöltése után érkezvén, azt érdekes tárgyánál és snrgetettségénél fogva csak 
mellékletben közölhetjük. Szerk.

T ájéboKásul
a k ecsk em é ti izr. h itk ö z sé g  v á la sz tó ih o z !

J&Ü9O] weiiy
I I *QJ9)|

Még csak rövid, nehány heti időköz választ el bennünket azon naptól, melyen az egész országban, s igv községünk 
is, a választók eongressusi képviselőik megválasztására, a szavazatszedo urnához fognak járulni; és még most’ is, oly közelben

a döntő pillanathoz, annyi habozást, határozatlanságot tapasztalunk, s nem ritkán oly ferde felfogást, oly merőben eltérő néze­
teket hallunk, mikép elérkezettnek látjuk az időt: hogy jelezzük azon álláspontot, és jelöljük ki határozottan azon elveket, 
melyek szerint községünknek a eongressuson való képviseltetését mulhatlanul szükségesnek tartjuk.

Hogy az egyetemes gyűlés magasztos hivatásának megfeleljen, kell hogy következő két nagy feladatát teljesítse:
1-ör hogy a községeket egy egységes hitfelekezeti testületté egyesítse; és 2-or hogy ez egyháztestületnek megfelelő 

intézményeket léptessen életbe.
Ennek nagy és égető szükségét, úgy hiszem, felesleges bizonyítgatni; fájdalmas érzéstől telik el keble mindenkinek, 

ki hitfelekezetünk ügyét szivén hordja, ha községeink belviszonyait tekinti. Mennyi rendetlenséget, zavart és ziláltságot 
találunk itt!

Számosán községeink között összefüggés nélkül, mintha semmi közös érdek nem fűzné őket egymáshoz, elszigetel­
ten, magasabb ezél nélkül, csak nagy bajjal tartják fenn magokat; fomozzanatait az örökös viszálkodás, visszavonás képez­
vén, nem csoda, ha zilált viszonyaikból nem tudnak kibontakozni.

Vallási intézményeink alig vannak; ezek is avultak, silányok, a jelen müveit kornak meg nem felelők.
A eongressus teendője és feladata azért is első sorban: hitfelekezetünkiiek szélyelszórt tagjait egy egészszé, egy 

testté összeilleszteni, azokból egy szerves, életteljes testet alkotni, és oly intézményeket létrehozni, melyekben a magyar zsidó­
ság hitfelekezeti ezéljai s érdekei mintegy központban találkozzanak és egyesüljenek.

Ezen intézmények pedig, hogy egyrészről hitfelekezeti, másrészről az állam által jogosan követelt ezéljainak meg­
feleljenek, szükségképen az uralkodó eszmék és a műveltségben haladott kor kívánalmaihoz kell idomulniok; csak ezen kellé­
kek képesíthetik arra, hogy hitfelekezetünk az ország többi hitfelekezetei közt méltó helyet foglalhasson.

5 mégis, bármily kifogástalan e tény, e téren akadunk hitsorsosink nagy részénél alig leküzdhető akadályokra, és 
alig megfogható elfogultságra!

Az öshitet, mit évezredeken át oly nagy féltékenységgel tudtunk megőrizni egész tisztaságában, megtámadva látják, 
midőn vallásos intézményeinket átidomítani és magasabb fejlesztésre vinni, az élet parancsoló szüksége hangosan int.

Ezen aggodalom ép oly sajnálatos, hátrányos. mint indokolatlan. Mert a vallás benső meggyőződésen alapuló szent 
érzület, melv kioltbatlanul gyökerezik az emberi szívben. Ez érzület mívclése és fejlesztése által az ember nemesebbé. erköl- 
esős lénvnvé emelkedik, és a mennyiben a vallás az erkölcsök nemesítésében találja fóezélját, nélkülözhetleii tényezőjévé lesz 
a társadalom fen n á llásán ak ; de a v a llá s é  nemes ezéljait csakis intézményeinek tökéletesítése és fejlesztése által érheti el, és 
kik ezekben gátolnák: vak hitté alaesonyítják.

Ezen átalános nézpontból Ítélve meg a eongressus feladatát és teendőit, már most a részletekre áttérve, a haladás 
szellemétől áthatott községünk részéről, következő pontokat és elveket érvényesíttetni tartunk oh aj tandón ak :

1. Mondassék ki, hogy az összes magyar- és erdélyországi zsidóság egy egységes, egyenlő institutinkkal és kor­
ín 'nyzattal bíró egyházat képezzen, mely mint tekintélyes testület, közös vallásos ezéljainak hathatósabban feleljen meg.

2. Határozottan kinyilatkoztatjuk: hogy a eongressus, O Exe. a vallás- és közoktatási Miniszter űr által kijelölt tár­
gyakon túl — minők a községi szabályzat, nevelésügy, tanítóképezdék és országos papiképezde— semmi nemű, szorosabb 
értelemben vett vallási kérdések megvitatásába és tárgyalásába ne bocsátkozhassák; annál kevésbé pedig, minthogy ilynemű 
kérdések vitatására a eongressus, világi elemeinél fogva illetékes úgy sem lehet.

3. Kívánunk egy ezélszerü, minden községre érvénves községi szabálvzatot, melv midőn a községek önkormányzati 
jogát legtágabb értelemben biztosítja, képes legyen a községek belvillongásainak szintúgy, mint egyesek hatalmaskodásainak 
és önkénykedésének hathatósan gátat vetni.

4. Tekintettel arra, hogy felvilágosodott korunkban a közmivelödés és népnevelés képezik azon fotényezöket, 
melyeknek mim'd nagyobb tökélyesítése körül fáradozik a társadalom, elvárjuk: hogy a eongressus kiváló gondot fog fordítani 
minél tökéletesebb elemi iskolák felállítására, szóival: a még oly számos községünkben szánandóan elhanyagolt tanügy emelé­
sén*; a tanítási tervet pedig oly módon kívánjuk megállapíttatni, hogy gyermekeink, hitünk szellemében, buzgó és vallásos 
izraelitákká neveltessenek; de egyóittal minden egyéb ismeretekben és tudományokban is képezhessenek, melyek korunkban 
egy felvilágosodott és müveit polgárnak nélkíilözhetlenek; különösen hangsúlyozván, hogy iskoláink ott. Ind azt a körülmé­
nyek megengedik, kiválóan magyar nemzeti jelleget viseljenek.

5. Az előbbiből folvólag, s azzal szoros kapcsolatban áll, hogy a eongressus egy ezélszeríi országos papi növeldét és 
tanítóképezdét léptessen életbe; ezen nagyfontosságú intézetek már szervezésöknél fogva az igaz zsidó hit szellemétód legyenek 
áthatva, és magasztos hivatásuknak megfelelöleg valóságos zsidói tudományos intézetekké emeltessenek; hogy azokból tudomá­
nyosan képzett néptanítók és hitszónokok kerüljenek, kik mint híveik tanítód, vallásunk szent igéit édes hazánk zengzetes 
szép nyelvén hirdessék; s elvégre

6 nehogy a községünkben oly élénk és benső vallásos érzület a vallás kényes kérdései körében legtávolabbról is 
megtámadtassék, szükségesnek véljük, hogy a eongressus módozatot találjon, melynéltögva a vallástanításnak mértéke isko­
láinkban szintúgy, mint a zsidótudományok előadása a papi és tanító növeldékben, egyátalában pedig a vallásos szertartásokat 
illető kérdések, arra hivatott és illetékes közegek által, véglegesen állapíttassanak meg.

Ezen elvek elfogadása és érvényre juttatásával, úgy vagyunk meggyőződve, hitsorsosinknak a vallás iránt felmerült 
kételyeik eloszlatnak, lelkiismeretűk megnyugvást talál; s bárki legyen az , kit a választók többsége bizalmával megtisztel, 
ezen elvek szellemében legyen köteles képviseltetésünket elvállalni.

Gondoljuk meg, hogy csakis a haladás szelleméhen méltányolhatjuk a eongressus nagy jelentőségét, mely maga is 
szerkezetében a haladó kor egy vívmánya, egv 
államban44 jelszót hordj
igája alól felszabadulv

Végezetül azon reményt merem táplálni, hogy községünk választói, ily szent ezéllal szemben, a választásnál csak 
benső meggyőződésüket követendik, és mint öntudatos érett férfiak, ámítások által szabad elhatározásukban nem fognak meg- 
tántoríttatni.

neg, hogy csakis a haladas szellemében méltányolhatjuk a eongressus nagy jelentőseget, mely maga is 
» kor egy vívmánya, egy uj nagy lépés azon eszme megtestesülésére, mely a „szabad egyház a szabad 
Íja zászlóján, mely végeredményében oda törekszik, hogy az emberi szellem az előítélet és gyámkodás 
án, valamint a politikai úgy a vallás terén is önállóságra, nagykorúságra emelkedjék!

Mutassuk meg, hogy ezredéven át elnyomott népünk, ha szabaddá lett, szabadságával élni is tud!
Kecskeméten, 18G8. October 15-kén.

I)r . K ecskem éti Lajos.

Kecskem ét, 1SC8. Nyomatott SgilAtly KArolyuAl.




